

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932г.

№ 33 (7060)

Среда, 28 апреля 1999г.

К посевной «Гайки подтянуть»

Как бы суровой зимы отголосок ни звенел в природе, а весна идет, пусть медленно, но идет. Не больше двух недель отделяют селян до выхода в поле. В оставшиеся дни предстоит "подтянуть гаечки" в слабых местах, потому что любое промедление и опоздание с полевыми работами обернутся потерей урожая. Что планируют и как подготовились к весенним работам полеводы совхоза "Арсеновский", у которого архисложное финансовое положение? Об этом наш разговор с главным агрономом Анатолием Алексеевичем ЗУБАРЕВЫМ.

- Анатолий Алексеевич, кратко расскажите о планах на посевную.

- В текущем году зерновой клин составит 1800 га, из которых 500 га ржи, 1010 га пшеницы, 127 га ячменя и 163 га овса. По сравнению с прошлым годом несколько увеличится площадь пшеницы, появятся посевы ячменя и 319 га рапса за счет сокращения посевов овса. Планируем посеять 250 га кукурузы на силос. Если высококачественным посевным материалом зерновых культур хозяйство обеспечено полностью, то с семенами рапса и кукурузы сложнее. Их просто нет. С кукурузой обещают помочь через корпорацию, а вопрос с рапсом пока остается открытым.

- Каково положение с техникой?

- С техникой сложно. С каждым годом становится труднее работать: нового купить не можем, а что еще ходят, сильнее изнашивается. Требуется больше запчастей, узлов и деталей для восстановления.

Тревогу вызывают гусеничные тракторы. На сегодня ни один не готов к выходу в поле. Они очень ветхие, есть такие, которым уже 15 лет. Сейчас ведем сбор деталей и узлов для этих тракторов. Однако есть мелкий дефицит, как, например, манжеты для топливной аппаратуры, которые не можем найти. В ремонте находятся и два К-700. Надеюсь, что к началу посевной они выйдут из мастерской. Несколько легче с колесными тракторами типа МТЗ.

Прицепной почвообрабатывающий инвентарь сделаем. Бороны уже подготовлены. Для ремонта лущильников все

достали, сейчас собираем. Несколько хуже со стерневыми культиваторами. Их у нас два. Они сильно изношены, но деньги придерживаем и детали для них достаем. В севе будут участвовать шесть колесных тракторов с сеялками. Два сцепа уже готовы выйти в поле, остальные успеем сделать. Делаем, а делать-то практически нечем, "клеим". Руки трактористов коснутся каждого агрегата, а как они работать будут - в поле увидим.

- Анатолий Алексеевич, что с горюче-смазочными материалами, удобрениями, средствами защиты и кадрами?

- С горюче-смазочными материалами вопрос открытый, но для первого выхода техники в поле есть. Средств защиты нет, и предпосевную обработку семян не планируем. Не закупаем удобрения, разве только для кукурузы постараемся приобрести 25 т селитры. Механизаторы в хозяйстве есть.

- Анатолий Алексеевич, вы председатель комиссии по приему техники. Проводится ли эта работа у вас сейчас?

- Да, этой работой мы занимаемся и проводим её в два тура. 25 апреля будем принимать прицепной инвентарь, а 1 мая тракторы с навесными гидравлическими орудиями. Каждый механизатор покажет свой агрегат в действии.

- Знают ли ваши бригадиры, где, что, как сеять будете?

- Да, каждый бригадир имеет план размещения сельскохозяйственных культур, очередность обработки почвы и объемы сева.

Беседовала
Н.СУДЮКОВА.

НА ПУТИ К НОВОМУ УРОЖАЮ

Первыми проложили дорогу в поле к будущему урожаю полеводы совхоза "Мунгатский". Механизаторы Александр Александрович Рупп и Валерий Васильевич Тузовский разбросали минеральные удобрения на 150 га многолетних трав. Работа продолжается.



Павел Федорович Шипилин 26 лет работает механизатором в совхозе "Арсеновский". Здесь жили его родители, здесь родился, вырос и работает он сам. Он один из опытных и лучших трактористов хозяйства. Сейчас ремонтирует свой трактор ДТ-75 к выходу в поле, чтобы прицепить лущильник, готовить почву к заделке семян, а летом вести обработку паров.

- Надежный человек, - говорит о П.Ф. Шипилине главный агроном А.А. Зубарев. - В работе не дергается. Взял одно дело и, пока не сделает, не уйдет. В прошлом году он один все пары обработал, а их в хозяйстве более тысячи гектаров.

Н. СУДЮКОВА.
Фото А. Осипова.

Своя газета - по своей цене

Редакция газеты "Тайдон" и РУПФС объявляют о
НАЧАЛЕ ПОДПИСКИ

на второе полугодие на газету "Тайдон".

Цена подписки прежняя:

1 месяц - 6 рублей.

3 месяца - 18 рублей.

6 месяцев - 36 рублей.

Курьерская доставка "Тайдона" осуществляется самой редакцией в трудовые коллективы 33-х предприятий и организаций. Такую форму доставки районной газеты "Тайдон" будем практиковать и во втором полугодии. Цена 36 рублей на 6 месяцев.

А вот для читателей газеты, которые подпишутся непосредственно в редакции и сюда же сами будут приходить за "Тайдоном" по понедельникам и средам, ЛЬГОТНАЯ ЦЕНА: 1 месяц - 5 рублей, 6 месяцев - 30 рублей.

Уважаемые читатели "Тайдона"! Все почтовые отделения связи и редакция газеты - к вашим услугам. Выписывайте и читайте районку!

Уважаемые кузбассовцы!

Как вы знаете, 18 апреля состоялись выборы в областной Совет народных депутатов, в органы местного самоуправления, и в 11 территориях выбрали глав.

Закончился один из сложных и важных этапов в жизни нашего Кузбасса. Низкий поклон и самая сердечная благодарность всем вам, дорогие земляки, за ваше активное участие в голосовании, за то, что приняли мудрое и взвешенное решение. Ведь мы на собственном опыте убедились: от того, кто приходит во власть, зависит очень многое.

Это определяет и взаимоотношения между исполнительной и законодательной властями. Сегодня очень важно, чтобы депутаты и администрация работали конструктивно, решали насущные вопросы скоординированно, по-государственному.

Ведь у всех нас одна задача: поднять Кузбасс, сделать жизнь наших людей достойной, защитить ветеранов, позаботиться о будущем наших детей, внуков.

Очень надеюсь, что новый состав областного Совета народных депутатов будет настоящим рабочим органом. Уверен, что в прошлое ушли распри, амбициозность, преследование узокорыстных интересов.

Особо обращаюсь к депутатам. Сегодня вам

люди доверили власть, на ваши плечи легла колоссальная ответственность, перед вами стоят труднейшие задачи. А самое главное - нет времени на раскачку, на экспериментирование, на обучение. Надо принимать бюджет. Впереди - посевная. А там - подготовка к зиме. Работы - невпроворот.

Не сомневаюсь, что вы с этим справитесь, ведь в составе нынешнего областного Совета - люди, которые умеют делать дело, настоящие работники, а не болтуны.

Помните всегда, что "малые погрешности кажутся большими, если обнаруживаются в поведении тех, кому доверена власть".

Дорогие земляки! Еще раз спасибо за ваше доверие, за вашу поддержку и понимание. Искренне желаю вам здоровья, благополучия, уверенности.

Пусть сбудутся ваши надежды.

А новому составу областного Совета желаю: каждым принятым решением, каждым законом подтверждать то высокое доверие, которое вам оказали кузбассовцы.

Желаю всем нам плодотворной работы на благо нашей прекрасной земли Кузнецкой.

С уважением и благодарностью губернатор Кемеровской области

А.ТУЛЕЕВ.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

17 апреля, с 3.40 до 5.50, в поселке Зеленогорском, неизвестные лица проникли в моторный цех АТП и похитили два камазовских коленчатых вала и восемь шатунов.

В ночь на 18 апреля преступники краха из магазина "Томь" Крапивинского района. На месте преступления задержаны учащиеся средней школы В. и Г.

Этой же ночью из помещения первой фермы совхоза "Крапивинский" похищены два коня серой масти.

В период с 17 по 18 апреля из бухгалтерии Борисовского санатория неизвестные лица похитили 2 компьютера, базовый блок, монитор, клавиатуру.

В ночь на 19 апреля из складов жительницы п. Крапивинского С. украли мешок муки, 2 банки с солеными.

В ходе работы по поводу кражи из машины гр. Б. магнитолы в п. Зеленогорском при обыске на квартире Д. Ковалюка изъяты пистолет кустарного производства и нож.

В с. Арсенове в период с 12 по 18 апреля неизвестные лица сняли 4,4 км провода и вывели из строя электротрансформатор. Потерпевший - Северная зл. сеть, Панфиловский РЭС.

В ночь на 20 апреля у жителя п. Крапивинского К. из-под навеса исчезли 7 мешков комбикорма.

У жительницы с. Баннова М. неизвестные лица похитили 10 кур. Лишились своих кур и две жительницы п. Крапивинского. А угр. Т. из районного центра украли трех кроликов.

Из склада совхоза "Арсеновский", в с. Ключи, похищены 32 кг говядины.

В п. Зеленогорском неизвестные лица проникли в квартиру гр. Т. и похитили телевизор "Панасоник" с документами, видеоплейерами, вещами.

В ночь на 21 апреля из склада совхоза "Банновский" исчезли два мешка муки. Есть подозреваемый.

По сводкам РОВД.

ДЕЛА ШКОЛЬНЫЕ

И вкусно, и недорого

Радуюсь за ребят Ключевской начальной школы - все условия созданы здесь и для учёбы, и для культурно-досуговой деятельности. Подробнее же хочу рассказать о другом - о школьном питании. Далеко не все школы района могут сегодня организовать для ребят полноценные горячие завтраки. А вот в Ключевской стараниями директора Зои Андреевны Зубаревой, повара Иды Карловны Прокопенко проявляется истинная забота о здоровье детей. Уютная, светлая, ухоженная столовая ежедневно после второго урока приглашает детвору к обеду. В меню, чередуясь, 1 и 3-е либо 2 и 3-е блюда (мясные, молочные). Часто балует Ида Карловна ребят выпечкой: булочки, пироги, блинчики удаются у умелого повара 6-го разряда на славу. Впрочем, любое кушанье выходит у неё по-домашнему вкусным и аппетитным. Так, наверное, и получается всегда, если человек душу в работу свою вкладывает. Очень тепло отзывается о Иде Карловне директор школы, благодарны повару и 27 ребят.

- Горячие завтраки - для всех детей, - рассказывает Зоя Андреевна. Родители доплачивают по 10-15 рублей в месяц. (Согласимся, что для полноценного горячего питания разве это сумма? - В.Н.). тофелем запасаемся на весь учебный год, плюс семенной материал приберегаем до весенней посадки. Морковь, свёкла, капуста тоже вызревают на школьных грядках. К

уборке картофеля обязательно привлекаем родителей. Вместе, всем взрослым школьным коллективом консервируем огурцы, солим капусту. Четвертое лето подряд заготавливаем травы на чай - шиповник, белоголовник, душица, листья смородины, малины ни в чём не уступают заграничным чаям, наоборот, ещё полезнее. Кстати сказать, мы не закрываемся на карантин по гриппу, наши ребята мало болеют простудными заболеваниями. Может быть, чудо-травы берегают?

...Укомплектованы школьная столовая и кухня всем необходимым - электроплита, электропечь, холодильники, посуда. И, повторюсь, все содержится в идеальном порядке - такая вот аккуратистка Ида Карловна.

Надо сказать, что в небольшом и очень дружном коллективе школы все подчинены одной цели: работе во имя ребенка. И учителя Зоя Андреевна Зубарева, Любовь Павловна Жаркова, Лариса Викторовна Унгегуф, Надежда Геннадьевна Глушенкова, и их помощники

Екатерина Викторовна Потапенко, Валентина Дмитриевна Падольская ради того и трудятся. А какие замечательные праздники устраивают здесь по поводу "красных" дат календаря, дней рождения! Обязательно печется пирог или торт. И родители никогда не остаются в стороне. Вот так, общими усилиями и организуется богатый сладкий стол на радость детворе.

В.НИКОЛАЕВА.

ВСПОМИНАЯ ПРОШЛОЕ

Шубы от Акима

ПРИЕХАВ на жительство в Сибирь из Казанской губернии, мужики безумно были очарованы её просторами, её неповторимо завораживающей душу природной красотой и богатством. Особо обратили внимание на землю, её плодородие, обилие трав, заливных лугов, леса и озера. Умные переселенцы сразу прикинули, что есть где расправить могучие плечи, охватить, сколько можно, сильными мужицкими руками.

В первые годы, получив плаевые земельные наделы, особый упор сделали на животноводство. Если Никита Горюнов в Березовке посвятил себя мельничному производству, то его брат Аким отдал себя во власть скорняжному ре-

мслу. Местные сибиряки держали овец грубошерстной романовской породы, отличавшихся большой плодовитостью, выносливостью. Будучи ещё молодым, Аким на родине занимался выделкой барабаных шкур для шуб своей семьи, а иногда и по заказу. В Сибири он смело занялся этим делом и не ошибся.

Весной заготовил дубкоры, а поздней осенью, после уборки урожая, стал скорняжить. Первая партия шкур дала положительные результаты, и это воодушевило. Долгим зимним вечером, при слабом керосиновом освещении далеко за полночь усердно трудился Аким. Неплохо помогали сыновья Иван, Семен, Никифор. Слава о мастере быстро облетела не толь-

ко деревню, но и ближние села. Дубленые овчины цвета свежего кирпича были красивы, прочны. Теперь уже пошла работа на заказ. Платили кто чем мог. Кто зерном, мукой, а кто и живыми деньгами.

Нагрузка увеличилась. Пришлось уменьшить посевы зерновых и поголовье домашнего скота. Скорняжная работа приносила ощущимые доходы. Акима теперь чаще называли Овчинниковым, а не Горюновым. И детей - соответственно. Незнакомому человеку трудно было понять, какая фамилия настоящая.

Позднее Аким приобрел краску и стал выделять черненые овчины. Изделия приобрели более привлекательный вид. Ког-

да его дочь, красавица Катя, показалась на людях в чернёной шубе, отделанной по воротнику, манжетам и карманам мехом молодого бараща, многим деревенским девушкам и женщинам страсть как захочелось такую же.

Год от года слава овчинных дел мастера росла, поднимался его авторитет. Но время неумолимо. Умер Аким, состарились сыновья, ушли в мир иной. Кануло в Лету и его производство. Теперь это лишь воспоминание. Раньше потребкооперация принимала от селян овчины для фабричной переработки. Теперь же их зачастую просто выбрасывают на свалку. Жаль, что гибнет такое ценное сырье.

М.САВИНЦЕВА.

Из истории культуры с. Скарюпина

СЕЛО Скарюпино не большое. Когда-то на высокой горе было всего несколько домиков. Внизу протекала река Унья. Вокруг рос лес. В начале 20-х годов стали приезжать переселенцы из Саратова. Но местные жители на гору их не пустили, и они поставили срубы за речкой. Получилась небольшая улица. По соседству, на болоте, обитала стая журавлей. Поэтому улицу стали называть Журавлихой. Позже приехали люди из Орла и Воронежа. И тоже поселились обособленно. Появились ещё две улицы. Так образовалось село Скарюпино.

На горе в добром доме жил зажиточный крестьянин, вел большое хозяйство. Человека этого убили, а дом (по словам Р.А.Щербининой) в 1948 г. перевезли в центр села и открыли в нем школу. Через 10 лет здание перебородовали под контору, здесь же располагался и клуб. Примерно в 1974 г. контору убрали, а клуб остался.

Список всех заведующих (кого вспомнили мес-

тные жители) следующий: А.Н.Чистякова, В.А. Альберт, М.И.Изотова, Д.А.Лангольф, Г.Ф.Лунева, Т.П.Калашникова, Л.П.Щербинина, Н.С.Мищенко, М.В.Дортман, Л.П.Таловская, И.В.Меньщикова, М.В.Раскатова, Н.И.Едапина, А.П.Парамонов, Н.Л.Фолина, Е.Захарова, Г.А.Окунева. Дольше всех - 6 лет - работала Нина Леонидовна Фолина. Отсюда и на пенсию ушла.

При Л.П.Щербининой построили большую новую танцплощадку. М.В.Раскатова вела кружок мягкой игрушки, организовывала дискотеки и вечера отды-

ха. За время работы Нины Леонидовны Фолиной клуб преобразился. Демонстрировались фильмы, кинобанки возил кинооператор С.С.Сауткин. Работали кружки вязания, шитья, макраме, вышивания. Нина Леонидовна оформила альбом с фотографиями земляков. Есть альбом ветеранов Великой Отечественной войны - живых и погибших. Она привлекла к художественной самодеятельности женщин преклонного воз-

раста. Раиса Алексеевна и Ольга Петровна Щербинины, Анна Емельяновна Паракина, Владимир Леонов, Владимир Ануфриев - вот коллектив артистов, которые дарили радость людям. Он занял третье место на районном конкурсе. Нина Леонидовна сама сочиняла им частушки. Она и стихи хорошие пишет, и картины рисует, такие, что заливаешься.

При Л.П.Щербининой построили большую новую танцплощадку. М.В.Раскатова вела кружок мягкой игрушки, организовывала дискотеки и вечера отды-

ха. За время работы Нины Леонидовны Фолиной клуб преобразился. Демонстрировались фильмы, кинобанки возил кинооператор С.С.Сауткин. Работали кружки вязания, шитья, макраме, вышивания. Нина Леонидовна оформила альбом с фотографиями земляков. Есть альбом ветеранов Великой Отечественной войны - живых и погибших. Она привлекла к художественной самодеятельности женщин преклонного воз-

люди постарше предпочитают концерты, особенно если будет гармошка или баян.

Должна заметить, что зрителей в последнее время поубавилось. По этой причине и фильмы не демонстрируются. Подростки 10-14 лет охотнее идут на взрослые дискотеки, чем на детские. Я веду кружок "Умелые руки", который посещают дети Скарюпинской начальной школы. Готовим поделки из бумаги, открыточек, шьем несложные игрушки, рисуем. Работает совет клуба, куда, кроме меня, входят А.М.Лошкарёва, Л.В. и Е.В.

Щербинины Решаем, что запланировать на следующий месяц, обсуждаем подготовку к мероприятиям. Недостатком считаем то, что совсем перестали давать концерты на производстве. А ведь у телятниц и доярок мало свободного времени, и в клубе они бывают очень редко. Постараемся наладить наши встречи с животноводами и полеводами.

Г.ОКУНЕВА,
заведующая
Скарюпинским СК.

ОГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

Не все спешат на техосмотр



ЭКОЛОГИЯ. БЕЗОПАСНОСТЬ. ЖИЗНЬ.

СОВСЕМ недавно в райцентре, на речке Мунгат, появился невиданный зверь. В народе его зовут лесорубом. Сверкая на солнце бриллиантами капель воды, он деловито восседает на пенечке. Молчаливо поглядывает на глупых, глупых людей, которые давно зверей не видели в природе, и продолжает свою катаржную работу. Зубами отрызает стволы молоденьких берез, нарезает из них ровные бревнышки и устремляется в воду с отрызенной добычей. И хотя на улице еще прохладно и лежит нерастаявший снег, ему почему-то холодно. Это такое незабываемое зрелище: люди и... молоденький, глупый зверек, почему-то доверяющий им.

- Ну, беги, беги отсюда, прячься! - хотелось закричать мне вслух. - Это же люди! Они не могут просто так любоваться тобой, зверек. Кому-то захочется снять с тебя свою роскошную шубку, кому-то придется по вкусу твое мясо. А кто-то, возможно, будет рассказывать о той доблести, с которой он добывал тебя. Ведь это уже было с братьями твоими. Вспомни лебедей, которые мечтали вывести в нашем районе потомство. Их убили.

Убили обыкновенные на вид люди. Не изверги, не убийцы. Но не стало лебедей. И не появились маленькие лебедята на баниновских озерах. Недавно один человек доказа-

зывал следователю милиции, что он убил лебедя по ошибке, т.к. думал, что это гусь. А что, разве можно убивать гуся?

Десятки лет мы посыпали дустом тайгу. Якобы в целях борьбы с клещевым

прышней, удалять из своих почек непонятные куски, называемые камнями. Этую воду нельзя пить, но он пьет. Этой водой нельзя обливаться, но человек идет под дождем, созданным из этой воды. Ах, за-



и есть у нас еще своя, русская гордость! А если бомбить, то всем тошно станет!

Я задумчиво поднял глаза. Автобус плавно двигался по узкому серпантину дороги. Мимо проплыли угрюмые бересклеты, потускневшие после спрятавшегося за тучу солнца.

А все-таки зря он так демонстративно полез к людям, подумал я о зверьке, прозванном лесорубом. А вы, уважаемые читатели, как думаете, что это за зверь? Мне почему-то кажется, что его скоро не будет. Этот зверек сам пришел к нам. Он не побоялся протянуть нам руку дружбы. И не хочется верить, что будет, как всегда.

А если вы еще увидите этого зверька летом или осенью, то я скажу, что его начинание не осталось безответным и пробудило что-то в человеческих сердцах. Люди иногда тоже могут быть людьми. Если хотят. Если смогут. Если полюбят. Тогда этот зверек, или просто бобр, будет еще долго жить рядом с нами и рассказывать своим детенышам сказки о людях, которые приняли и полюбили его. Может, это природа хочет опять подружиться с человеком?

Все может быть!
Г.ЛЕСКОВ.

Этот наивный, бедный звереныш!

энцефалитом. И что же? Погибло все живое: звери, птицы. Отравлены трава, вода, ягоды, грибы. Дуст не растворяется в воде, накапливается в наших телах. Этот сильнейший яд с ягодой, водой и грибами проникает в наш организм, вызывая онкологические заболевания, вызывая мутацию в генетических кодах наших детей, внуков и правнуоков. В природе появляются люди-звери, уничтожающие себе подобных, поедающие тела других людей. А как же клещи? Да никак! Они мутировали и выжили. И сейчас уже каждый клещ ядовит и очень, смертельно опасен! А люди? Да они просто перестали ходить в лес, боятся.

Но ведь человек сам создал себе такой лес, в который нельзя идти. Человек заполонил реки нечистотами и отходами химических и прочих предприятий. Он не можеткупаться в этой воде. А если искупается, то будет гнить от неизвестных болезней. Будет чесаться от неизвестных ядерной бомбочки в насилии американцев? Чтобы знали, что мы есть! Что не все еще передошли и опухли от голода. Так как еще не доели до конца американский горох и сою

ядерной бомбочки в насилии американцев? Чтобы знали, что мы есть! Что не все еще передошли и опухли от голода. Так как еще не доели до конца американский горох и сою

документов на перевозимый груз. В случае необходимости составить протокол об административном правонарушении.

Вопрос "В каких случаях инспектор ГИМС имеет право остановить любое поднадзорное судно. Запретить пользование маломерным судном, если его состояние угрожает безопасность судоходства, не отвечает требованиям безопасности плавания, наносит вред окружающей среде. В необходимых случаях направлять судоводителя на проверку знаний, а также на медосвидетельствование для установления годности к управлению маломерным судном. Отстранять от управления судами лиц, не имеющих соответствующего удостоверения на право управления маломерным судном, а также лиц, находящихся в нетрезвом состоянии. Проверять документы. Требовать предъявления удостоверения на право управления маломерным судном, регистрационных документов (судовой билет, технический талон, доверенность и др.), а у водителей судов, используемых для производственных целей, кроме того, путевого (маршрутного) листа и

Наиболее распространенный вопрос: "В последнее время инспекции ГИМС практикуют пере-

ОСТОРОЖНО!

В Западной Сибири распространен описторхоз

Это паразитарное заболевание, которое вызывается гельминтом, живущим у человека в желчных протоках печени. Паразит был обнаружен в прошлом веке в Сибири у кошек, поэтому называется сибирским сосальщиком или кошачьей двуусткой. Жизненный цикл этого гельминта связан с двумя промежуточными хозяевами: первый - моллюски, которые живут в пресноводных водах Обь-Иртышского бассейна, второй - рыбы из семейства карловых (карп, окунь, плотва, елец, лещ, сазан, язь, гальян, карась, пескарь), которые питаются моллюсками.

В среднем течении Оби и ее притоках заражение язей метациклями сибирской двуусткой может достигать 100%, ельцов - 96%, чебаков - до 50%. Сам паразит может жить в организме человека до 20 и более лет. Заражение происходит при поедании плохо проваренной, прожаренной или недостаточно просоленной рыбы. Особенно высокий процент зараженности наблюдается при употреблении сырой рыбы строганины.

Кемеровская область является эпидемически неблагополучным регионом по распространению описторхоза, так как Томь - приток Оби и входит в состав Западно-Сибирского водного бассейна, который регистрируется как один из крупных очагов описторхозной инвазии.

В Крапивинском районе с каждым годом увеличивается число больных описторхозом. В 1996 г. зарегистрировано 15 больных, в 1997 - 20, в 1998 - 25. Расчет число заболевших детей до 14 лет: 1996 г. - 0, 1997 - 3, 1998 - 7 случаев. Темпы роста заболеваемости описторхозом сельского населения превышают городское более чем в 2 раза (город - 26,1%, село - 59,2%). Не все население подвергается обследованию, и, возможно, есть носители этого паразита, способствующие распространению описторхоза. Выде-

лачу маломерных судов, принадлежащих нарушителям, на штрафные стоянки. В каком порядке это должно осуществляться?" Передача маломерных судов для хранения за счет судовладельца на базы предприятий и учреждений предусмотрена Положением ГИМС РСФСР и может производиться инспектором в строго определенных случаях: если судовладелец не способен управлять судном или на судне нет судоводителя, если у судоводителя нет удостоверения на право управления судном, регистрации и технического надзора, правил пользования маломерными судами, правил охраны жизни людей на воде. В частности, он подает нарушителю сигнал остановиться, если характер движения судна вызывает сомнение в способности судоводителя им управлять (независимо от причин - нетрезвое состояние, чрезмерная усталость), если в техническом состоянии, внешнем виде судна, расположении груза, количестве пассажиров и их поведении замечены явные отклонения от установленных требований, если возникла необходимость проверки документов".

И в заключение - просьба успеть в назначенные сроки пройти ТО вашего судна, а кто вновь приобрел, зарегистрировать его и ходить по реке без проблем, отдыхать на вольной природе. Как говорят бывалые моряки: "Семь футов под килем".

В.МИХЕЛЬ,
инспектор ГИМС.

При освоении садового участка природные почвы значительно изменяют свои первоначальные свойства. Неумелое освоение может привести к ухудшению почвы. Прежде всего надо создать глубокий до 35 см плодородный гумусовый горизонт. В природных условиях 1 см плодородного слоя образуется за 100 лет. Поэтому надо действовать самим. Весной следует снять дерн нарезать его небольшими плитами и уложить в штабель травой вниз, переслаивая небольшими дозами извести или торфо-навозным компостом, поливая в течение лета штабель водой, а осенью разбросать там, где дерн был снят.

Слой почвы сразу увеличится на 10-15 см. Увеличить слой гумуса на участке можно с помощью компостов. Сборные ком-

Техосмотр на реке

Впереди долгожданное лето! А для водомоторников - подготовка к техническому освидетельствованию катеров и моторных лодок, оснащенных подвесными моторами. Техосмотр будет проводиться на Томи в районе Крапивинского госпромхоза с 10 мая по 10 июня с 10 до 12 часов ежедневно и даже (по просьбе судоводителей) в выходные дни. В инспекции ГИМС учили просьбу и надеются, что этого срока для техосмотра будет достаточно. Успевайте, еще есть время - красьте свои лодки и катера. Обязательно подновляйте гос. номера и двигатели, чтобы не подвели. Спасательные плавсредства и осушительные не забудьте. Загляните в судовой билет, и тогда вы ничего не пропустите.

Каждому, кто садится за руль, совсем не лишил четко представлять себе права и границы полномочий госинспектора ГИМС. Конечно, в небольшой статье на все вопросы ответить невозможно, но на основные, пожалуйста. Например, "Как можно в общем виде сформулировать основные обязанности работников ГИМС?" Ответ: "Обеспечивать укрепление правопорядка на водоемах, безо-

восторга, правила кулинарной обработки рыбы, выловленной в реках или озерах Кемеровской и прилегающих к ней областей. Л.МОЛЕВА, пом. эпидемиолога районного центра ГСЭН.

КАК ПОВЫСИТЬ ПЛОДОРОДИЕ ПОЧВЫ

При освоении садового участка природные почвы значительно изменяют свои первоначальные свойства. Неумелое освоение может привести к ухудшению почвы. Прежде всего надо создать глубокий до 35 см плодородный гумусовый горизонт. В природных условиях 1 см плодородного слоя образуется за 100 лет. Поэтому надо действовать самим. Весной следует снять дерн нарезать его небольшими плитами и уложить в штабель травой вниз, переслаивая небольшими дозами извести или торфо-навозным компостом, поливая в течение лета штабель водой, а осенью разбросать там, где дерн был снят.

Слой почвы сразу увеличится на 10-15 см. Увеличить слой гумуса на участке можно с помощью компостов. Сборные ком-

Н.АНГЕЛ

Случай, о котором я хочу рассказать, произошел лет десять назад. Все начиналось так. Както поутру Макар Афанасьевич захворал. Ни с того, ни с сего бочину прихватило. Такая боль стоит в печени, словно огнеможет, спасу нет.

- Прихворал я что-то,- говорит Макар Дуне, жене своей,- надо в район смотреться, к врачу.

- Да отойдет,- отвечает та,- не впервые ведь, всегда так после выпивки.

- Тебе-то что?- недовольно бурчал муж, запрягая лошадь.- Ты вон какая здоровая, как кобыла, а я совсем высох, того и гляди, отойду...

Дуня, и вправду, была здоровая. Мужского телосложения, рослая, широкоплечая. Силушка в ней была. Не каждый мог с ней потягаться. Однажды шли они с Макаром с гулянки - у брата день рождения отмечали. Засиделись дотемна. А дело зимой было. Идут они, значит, в обнимку. Друг другу ласковые слова говорят. А тут словно из-под земли два мужика поперек дороги оказались.

- Отец,- говорят,- уж больно у тебя шапка хо-

роша. Подари! Не дашь по-хорошему, силой возьмем.

Макар им фигу показал. Мужики осерчали и набросились на него. От первого удара Макар уткнулся в сугроб. Видя такое дело, Дуня по-колхозному, с разворотом так влепила одному, что тот сам зарылся в сугроб. Через секунду и второй охотник до чужой шапки улегся отдохнуть возле кореша...

Жена помогла Макару затянуть супонь. Похлопала кобылку по щее, поправила шлею. Дала денег на дорогу - в столовой поесть, мыла хозяйственного прикупить и порошка стирального. Макар Афанасьевич не спеша двинулся в путь - в райцентр, в больницу за здоровьем. Прежде чем выехать из Михайловки, притормозил у магазина. Не мог мимо проехать - деньги в кармане не давали покоя. Взял литр белой. С бутылкой в кармане и настроение пошло в гору. Кобыленка побежала шустрей, да и в боку у Макара полегчало. Так хорошо стало на душе от предстоящей трапезы, что он замурлыкал какую-то песню.

Прилично отъехав от села, Макар свернул с дороги к ближайшему окон-

ку. Разнуджал лошадь, расстегнул переметник:

- Ну, кушай, отыхай, хозяин похлопал кобыленку по спине,- я тоже отдохну.

Деревня, она и есть деревня - тут все на виду, ничего не утаишь. Через 20 минут Дуня знала, что муженёк заходит в сельмаг.

РАССКАЗ
Написан со слов
одного знакомого.

ЧЕРТИ ЗАСТОЛБИКИ

- Ну, козья нога,- зло бормотала жена, шагая широким шагом по грязной дороге. - Далеко уехать не мог, где-то за деревней.

Четкий отпечаток колес вскоре свернул с дороги. Приминяя густую траву, тянулся к небольшому оконку. Лошадка жевала траву. При виде хозяйки весело заржала. Большой спал, растянувшись на всю телегу...

- Ну и козел же ты!- говорила Дуня, кружка возле телеги.- Думаешь, домой повезу? Ну уж, нет. Что с тобой такое сговорилось?

Она постояла с минуту,

оглядывая транспорт с грузом.

- Ну, кажется, придумала.- Дуня довольно улыбнулась. Она распрыгала лошадь, взялась за оглобли, подтащила телегу к толстой осине. Получилось так: дерево стояло между оглоблями возле передней оси. Снова запрягла кобыленку и ушла домой...

лега ни с места. Стояла, словно вкопанная.

- Что за чёрт?- выругался Афанасьевич.- В чем дело?

Он стал осматривать телегу со всех сторон. Вдруг его взгляд упал на толстую корявую осину, которая стояла впереди телеги промеж оглобель.

- Что за оказия?- Макар протер глаза и снова глянул. Дерево не исчезало. Он стал ходить кругами, силясь понять: как это он мог так въехать в дерево? Может, нечистая попутала?

От таких мыслей бросило в дрожь. Солнце село, наступили сумерки. В оконке становилось неуютно. Макар молил Бога помочь и всяко ублажал чертей отпустить его. Но это не помогало. Тогда он стал кричать и грозить всем лешим и прочей нечисти снести головы. Так около часу Афанасьевич просил, лил слезы, угрожал. Когда голова немногоПросветлела, пленник понял, как выбраться из этой ситуации.

Уже потемнело, больной подъехал домой.

- Ну, как, милок, дела?- лукаво улыбаясь, спросила Дуня, ожидая его возле калитки.- Чего врач-то сказал? Я уже запереживалась, вдруг положат, как тут одной с покосом?

Макар молча распрылощадь, спутал ей ноги и отпустил.

- Ты чего такой злой приехал?- не отставала жена.- Мыла-то привез?

- Нет.

- А почему так?

- Ограбили меня.

- Как так?

- А вот так,- муженек замахал руками,- подъезжаю я, значит, к райцентру, а тут трое пьячужек навстречу идут. Займи, говорят, на бутылку. Двадцать копеек есть, говорят, остальных не хватает. Ну я, конечно, на дыбы. Они навалились втроем и обчистили. Вот до вечера отлеживался.

- Да, нельзя тебе без охраны,- сделала вывод Дуня, с трудом сдерживая смех.

Шло время. Афанасьевич молчал. Рассказать такое - засмеют всем селом. Жена тоже молчала. Примерно через месяц подвыпивший Макар по секрету поведал соседу Ивану про тот случай. Дня через два вся деревня отмала до велика знала, какое горе приключилось с Макаром. Встречали, спрашивали...

- Черти меня в оконке застолбили,- с таких слов всякий раз начинал свой рассказ Макар.

В ПОСЛЕДНИЙ ПУТЬ ДОСТОЙНО ПРОВОДИТЬ

О ПОГРЕБЕНИИ И ПОХОРОННОМ ДЕЛЕ

Законодательство Российской Федерации о погребении и похоронном деле определяет погребение как обрядовое действие по захоронению тела (останков) человека после его смерти в соответствии с обычаями и традициями, не противоречащими санитарным и иным требованиям, с предоставлением бесплатно участка земли, действия по достойному отношению к телу умершего. Пожелание быть подвергнутым патологоанатомическому вскрытию, быть погребенным на том или ином месте согласно обычаям и традициям, доверие выполнить свое волеизъявление тому или иному лицу должны осуществляться в полном соответствии с желанием умершего, если не возникли обстоятельства, при которых исполнение волеизъявления невозможно, либо иное не установлено законодательством Российской Федерации.

В случае отсутствия волеизъявления умершего, право на разрешение действий по погребению имеют супруги, близкие

родственники, дети, родители, родные братья и сестры, внуки, дедушка, бабушка. При отсутствии таковых - лица, взявшие на себя обязанность осуществлять погребение умершего.

Исполнение волеизъявления умершего о погребении его тела (останков) рядом с ранее умершими гарантируется при наличии на указанном месте свободного участка земли. В иных случаях возможность исполнения волеизъявления умершего определяется специализированной службой по вопросам похоронного дела с учетом места смерти, а также заслуг умершего перед обществом и государством.

Погребение в случае смерти в ином населенном пункте или на территории иностранного государства гарантировается в части действия лицу, взявшему на себя обязанность осуществить погребение умершего и оплатить связанные с погребением расходы, в получении справки о смерти, разрешения

на перевозку тела, включая документы на пересечение государственных границ. Указанное содействие обязаны оказывать Федеральные органы исполнительной власти, органы местного самоуправления.

Супругам, близким родственникам, законному представителю умершего, взявшему на себя обязанность осуществить погребение, гарантируются:

1. Выдача документов, необходимых для погребения, в течение суток.
2. Предоставление возможности нахождения тела умершего в морге бесплатно 7 суток с момента смерти.

3. Оказание содействия в деле исполнения волеизъявления умершего.

Кроме того, государством гарантировается оказание безвозмездного перечня услуг по погребению:

1. Оформление документов, необходимых для погребения.
2. Предоставление, доставка гроба.
3. Перевозка тела (ос-

тандров) умершего на кладбище.

4. Рытье могилы, захоронение тела умершего.

Вышеуказанные услуги по погребению оказываются специализированной службой по вопросам похоронного дела. В п. Крапивинском она находится по ул. Советской, 6.

Стоимость услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню, определяется органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации по согласованию с соответствующими отделениями Пенсионного фонда и фонда социального страхования РФ и возмещаются специализированной службе по вопросам похоронного дела в десятидневный срок за счет средств Пенсионного фонда РФ на погребение пенсионеров, фонда социального страхования РФ на погребение работающих граждан и несовершеннолетних членов семей, бюджетов субъектов РФ на неработающих и не пенсионеров, а также в случае рождения мертвого ребенка.

Выплата социального пособия на погребение производится в день обращения на основании справки о смерти.

Погребение умерших, личность которых не установлена, не имеющих супругов или близких родственников, производится специализированными службами по вопросам похоронного дела путем предания земле на определенных для таких случаев участках общественных кладбищ.

С. ГРИЩЕНКО.

турнир по волейболу проводят 1 мая крест. хоз-во «Воля» в п. Зеленогорском Сбор в 11 час. Приглашаем всех желающих.

Меняю ВАЗ - 2121 5 ступ., 1992 г.в., пробег 56 тыс. км., в хорошем состоянии на п. Крапивинском 3-02, 2 зв. Спросить Дениса Васильевича.

Утерянное удостоверение «Ветеран труда» К №237140, выданное Дашиной Ираиде Федоровне в 1996 г., считать недействительным

Велико наше горе. После тяжелой болезни ушел из жизни любимый муж, отец, брат Александр Николаевич Малофеев. Сердечно благодарим за большую помощь в похоронах А. Е. Петрушина, бригаду Ю. А. Теплякова, Г. Р. Прохорову, Горбатовских, Н. Яныкину, А. Полтеву и всех односельчан, разделивших с нами горечь невосполнимой утраты. Низкий всем поклон.

Жена, дети, сестра.

Газета выходит два раза в неделю: в среду и субботу. Газета подписана в печать 27.04.99 г.

Тираж 2276 экз.
Заказ 1380.

“ТАЙДОН”

Крапивинская районная

газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция

газеты, администрация

Крапивинского района.

Редактор И. В. МОШНЕНКО.

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: редактору 1-03, сотрудникам 1-11, 1-16, размещение рекламы и объявлений 1-02, 1-09.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993 г. Регистрационный номер №1.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производстве единением издательско-полиграфического концерна “Кузбассполиграфиздат”. Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Директора 3-46-45.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.